
CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DAS MULHERES

Ata da 77ª Reunião Ordinária 

14 de dezembro de 2021

No dia quatorze de dezembro de dois mil e vinte e um, às 16 horas e 15 minutos, membras(os) do Conselho
Municipal  dos Direitos das Mulheres de Londrina (CMDM) e colaboradores(as)  reuniram-se para a 77ª
Reunião  Ordinária  da  Gestão  2017/2021.  A  reunião  foi  realizada  por  meio  de  videoconferência
(https://meet.google.com/vdo-parq-jbh),  como  medida  de  enfrentamento  da  pandemia  decorrente  do
Novo Coronavírus (COVID-19). Conforme Ofício Circular 013/2021-CMDM a reunião teve como proposta de
pauta:  1. Aprovação  da  ata  da  76ª  Reunião  Ordinária  realizada  em  16/11/2021(leitura  prévia);  2.
Correspondências recebidas e enviadas (anexas ao ofício de convocação);  3. Parecer  ao Projeto de Lei
193/2021 que "Dispõe sobre a autorização da presença de psicólogos obstetras durante o trabalho de
parto,  parto  e  pós-parto  imediato,  nas  maternidades,  casas  de  parto  e  estabelecimentos  hospitalares
congêneres, do Município de Londrina"; 4. Reordenamento das Comissões Temporárias e Permanentes; 5.
Aprovação  do  calendário  de  reuniões  para  2022  (dia,  horário  e  retorno  presencial);  6. Relato  das
Comissões;  7. Informes.  Conselheiras  e  conselheiros  presentes:  Marselle  Nobre  de  Carvalho,  Priscila
Alexandra Colmiran, Cristiane Aparecida Prado Altero, Nilcéia de Fátima Vertuan, Rosangela Portella Teruel,
Elaine Ferreira Galvão, Tatiene Matoba de Avila, Ana Carolina Arruda Franzon, Silvana Aparecida Mariano,
Lisneia Aparecida Rampazzo, Sandra Mara Aguillera, Lusenir Oliveira Francisco de Paula, Leda Maria Araújo,
Dilceia Cardoso de Lima, Eunice Tieko Miyamoto, Simone Estela Lopes de Arruda e Rosalina Batista. Outras
participantes:  Elisabete  Fabiana da Paz Santos  (EIG-  Paraná),  Fernanda Serenário  (SMPM).  Justificou a
ausência: Liange Hiroe Doy Fernandes, Renata Cristina Engler Graner. O registro de presença foi realizado
por meio do link https://forms.gle/b1o3D7bZr4NjdGqW9 disponibilizado no chat da reunião. Sra. Rosalina,
Presidente do CMDM, inicia  dando as  boas-vindas  a  todas e todos e  agradecendo a  oportunidade de
estarmos  participando do  Conselho,  apesar  das  dificuldades  enfrentadas  durante  o  ano.  A  pedido  da
presidente, a conselheira Rosangela faz a leitura da proposta de pauta, que é aprovada. 1. Aprovação da
ata da 76ª Reunião Ordinária realizada em 16/11/2021: Colocada em votação, não houve considerações. A
conselheira  Marselle  absteve-se.  Ata  aprovada.  2.  Correspondências  recebidas  e  enviadas:  Rosangela
informa que as correspondências foram enviadas com antecedência e serão detalhadas nos informes das
comissões. Correspondências Recebidas: a) Ofício DIR 712/21/CRF: Parabeniza o CMDM pelos 23 anos de
existência. b) Ofício nº 1767/2021-DL/CML: Solicita parecer ao PL 193/2021 que dispõe sobre a autorização
da  presença  de  psicólogos  obstetras  durante  o  trabalho  de  parto,  parto  e  pós-parto  imediato,  nas
maternidades,  casas  de  parto  e  estabelecimentos  hospitalares  congêneres  em  Londrina.  c)  Ofício
2873/2021/GS/SESA: Resposta ao Ofício 030/2021-CMDM sobre as ações de prevenção de morte materna.
d) E-mail Fomento Paraná: Resposta ao Ofício 060/2021-CMDM sobre oferta de subvenção econômica para
a mulheres em situação de violência. e) E-mail SEJUF: Convite para Assinatura do Termo de Cooperação
Técnico  Financeira  para  análise  de  DNA  Paternidade-  PIPAD.  Correspondências  Enviadas:  a)  Ofício
060/2021/CMDM – Encaminhado à SMAS. Solicita informações sobre as mulheres em situação de rua. b)
Ofício  061/2021/CMDM  –  Encaminhado  a  Fomento  Paraná.  Solicita  informações  sobre  projetos  de
subvenção econômica a mulheres em situação de violência. c) Ofício 062/2021/CMDM – Encaminhado à
SEJUF. Solicita informações sobre linhas de crédito e projetos de subvenção econômica a mulheres em
situação de violência. d) Ofício 063/2021/CMDM - Encaminhado à CML. Parecer ao PL 193/2021. 3. Parecer
ao Projeto de Lei 193/2021 que "Dispõe sobre a autorização da presença de psicólogos obstetras durante
o trabalho de parto, parto e pós-parto imediato, nas maternidades, casas de parto e estabelecimentos
hospitalares congêneres, do Município de Londrina": Fernanda Serenário realiza a leitura da minuta do
parecer elaborado pelas comissões de Saúde e Legislação. Questionou-se à plenária se havia dúvidas ou
algo a acrescentar e, não havendo, o parecer foi aprovado e será enviado à Câmara Municipal de Londrina
por meio do Ofício 063/2021-CMDM.  4.  Reordenamento  das  Comissões  Temporárias  e  Permanentes.
Fernanda  Serenário  apresentou  aos  presentes  a  proposta  da  Comissão  Diretora  do  CMDM  de
reordenamento das comissões permanentes. Além das alterações na composição de algumas comissões,
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foram  deliberadas  propostas  de  mudanças  de  nomes/temas  das  comissões  de  trabalho.  A  primeira
proposta foi pela junção da Comissão de Infraestrutura e Fundo com a Comissão de Legislação e Plano,
tendo em vista terem basicamente a mesma composição. Não havendo objeção, a proposta foi aceita. A
segunda sugestão tratava-se da junção da Comissão de Educação e Capacitação com a Comissão de Cultura
e Lazer. A proposta não foi aceita pela plenária, tendo em vista ser a Comissão de Educação atuante e estar
desenvolvendo um trabalho excelente na área que se propôs, não devendo agregar mais funções. Além
disso, decidiu-se pela exclusão da Comissão de Comunicação e a atual função de coordenação da rede
social  do  CMDM  será  exercida  pela  SMPM.  Por  fim,  a  Comissão  para  a  Conferência  Municipal  será
recomposta em data mais próxima ao evento. Ao final do debate, as comissões ficaram reordenadas da
seguinte  forma:  Comissão  de  Enfrentamento  a  Todas  as  Formas  de  Violência  contra  as  Mulheres  -
Coordenação: Sandra Mara Aguilera (Coletivo Black Divas) Membros do Poder Público: Cássia Munhoz da
Silva (SMDS), Luciana Mazzaroto Negrini (SMS), Elaine Ferreira Galvão (SMPM),  Membros da Sociedade
civil: Rosalina Batista (ASSEMPA), Sandra Iara Sterza (CRF), Sandra Mara Aguilera (Coletivo Black Divas),
Colaboradoras: Analita Soto e/ou Elisabete Fabiana da Paz Santos (EIG) - Atribuições: Acolher denúncias de
violências contra os direitos das mulheres, verificando as providências cabíveis e levando para deliberação
da plenária. Promover ações de prevenção de todas as formas de violência contra as mulheres. Articular
com a Rede Municipal de Enfrentamento à Violência Doméstica, Familiar e Sexual de Londrina ações de
prevenção, combate, enfrentamento e assistência às mulheres em situação de violência. Articular junto a
todas as esferas de governo dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário de forma a garantir os direitos
das mulheres.  Capacitar os profissionais  dos serviços de atendimento às mulheres para o atendimento
humanizado das mulheres vítimas de violência, considerando as especificidades de raça/etnia, de gênero,
de orientação sexual, geracional e das pessoas com deficiência. Propor conteúdo para as redes sociais do
CMDM.  Comissão de Saúde:  Coordenação: Elaine Ferreira Galvão (SMPM),  Membros do Poder Público:
Elaine  Ferreira  Galvão  (SMPM),  Luciana  Mazzaroto  Negrini  (SMS),  Priscila  Alexandra  Colmiran  (SMS),
Membros da sociedade civil: Marselle Nobre de Carvalho (UEL), Rosalina Batista (ASSEMPA), Ana Carolina
Franzon (Rede Feminista de Saúde)  -  Atribuições:  Auxiliar  em ações para a promoção da saúde e dos
direitos sexuais e direitos reprodutivos das mulheres. Colaborar e participar de atividades de educação em
saúde (oficinas, palestras e outras) com grupos de mulheres das diversas regiões da cidade. Propor pautas
para que a Secretaria Municipal de Políticas para as Mulheres, Secretaria Municipal de Saúde e Conselho
Municipal dos Direitos das Mulheres utilizem os meios de comunicação (rádio, televisão, mídias digitais e
jornais  locais)  para  a  discussão  e  orientação  sobre  a  temática  da  saúde  integral  das  mulheres.  Criar
mecanismos para o acompanhamento e monitoramento das políticas públicas no campo de saúde das
mulheres,  direitos  sexuais  e  direitos  reprodutivos.  Propor  conteúdo  para  as  redes  sociais  do  CMDM.
Comissão de Trabalho e Renda:  Coordenação: Lusenir Oliveira Francisco de Paula (SMTER),  Membros do
Poder Público: Nilceia de Fátima Vertuan (CODEL), Lusenir Oliveira Francisco de Paula e/ou Miriam Hissako
Miura (SMTER), Osvaldo de Souza Campos (SMAA),  Membros da sociedade civil: Sandra Mara Aguillera
(Coletivo Black Divas), Eunice Tieko Miyamoto (Sindicato dos Bancários), Margarete Cipolla (ASSEMPA) -
Atribuições:  Propor  ações  e  campanhas  de  valorização  do  trabalho  feminino,  visando  à  autonomia
econômica das mulheres e a igualdade de gênero no mercado de trabalho. Propor ações de sensibilização
sobre a importância do trabalho doméstico, abordando questões de relações sociais no âmbito do trabalho
doméstico, disparidade salariais  e as formas de precarização deste trabalho. Apoiar e propor ações de
empreendedorismo,  geração  de  renda  e  qualificação  profissional  para  as  mulheres.  Colaborar  com  a
articulação  junto  a  órgãos  públicos,  conselhos,  sindicatos  e  organizações  não  governamentais  para  a
melhoria  das  condições de trabalho das mulheres.  Incluir  o  tema da mulher  no mundo do trabalho e
informações  sobre  direitos  trabalhistas  nos  eventos  alusivos  às  principais  datas  comemorativas
relacionadas  à  mulher.  Propor  conteúdo  para  as  redes  sociais  do  CMDM.  Comissão  de  Educação  e
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Capacitação: Coordenação: Dilcéia Cardoso de Lima (SME), Membros do Poder Público: Dilcéia Cardoso de
Lima e/ou Geocélia Alves Ribeiro (SME), Lisnéia Aparecida Rampazzo (SMPM), Káthia Regina Godoy (SMAS),
Membros da sociedade civil: Silvana Aparecida Mariano (UEL), Rosalina Batista (ASSEMPA), Simone Estela
Lopes de Arruda (Nós do Poder Rosa)  -  Atribuições:  Propor ações e campanhas de enfrentamento ao
racismo, ao sexismo, à lesbofobia e à transfobia nas instituições públicas governamentais. Colaborar na
execução  de  ações  de  sensibilização  junto  a  sindicatos  de  trabalhadores  e  patronais,  associações
profissionais  e entidades de classe,  para o enfrentamento ao racismo,  ao sexismo e outras  formas de
intolerância e discriminação. Auxiliar na elaboração e realização de projetos de capacitação de lideranças
comunitárias na área de direitos humanos e acesso à justiça, com enfoque no combate a todas as formas
de discriminação e violência, descentralizando as ações para os territórios. Auxiliar no desenvolvimento de
ações educativas de orientação e formação para crianças e adolescentes, tendo como objetivo a promoção
da igualdade de gênero, o combate ao racismo, o respeito à diversidade e o reconhecimento dos direitos
sexuais e reprodutivos. Propor conteúdo para as redes sociais do CMDM. Comissão de Legislação, Plano e
Fundo:  Coordenação:  Rosangela  Portella  Teruel  (SMPM),  Membros  do  Poder  Público:  Elaine  Ferreira
Galvão  (SMPM),  Rosangela  Portella  Teruel  (SMPM),  Membros  da  sociedade  civil:  Rosalina  Batista
(ASSEMPA),  Silvana Aparecida Mariano (UEL),  Colaboradora:  Fernanda Serenário (SMPM) -  Atribuições:
Identificar e acompanhar novas formas de captação de recursos para o Fundo Municipal dos Direitos das
Mulheres (FMDM) para cofinanciamento de projetos, programas e ações voltados à política municipal dos
direitos das mulheres. Acompanhar as fases de discussão, aprovação e execução orçamentária e financeira
do FMDM. Avaliar e fiscalizar os resultados do uso dos recursos do FMDM. Articular ações com órgãos e
entidades públicas e privadas para a destinação de recursos ao FMDM. Identificar demandas e propor
melhorias na infraestrutura dos serviços de atendimento da política municipal dos direitos das mulheres.
Propor conteúdo na área de captação de recursos e apoio a projetos para as redes sociais do CMDM.
Manter o CMDM atualizado sobre as novas leis e normativas legais relacionadas à política de direitos para
as mulheres. Auxiliar na elaboração (a cada 04 anos) do Plano Municipal de Políticas para as Mulheres de
Londrina e na fiscalização de seu cumprimento. Acompanhar a tramitação de projetos de lei na Câmara
Municipal  de  Londrina  e  articular  com o poder legislativo a  inclusão da perspectiva de gênero com o
objetivo de combater todas as formas de discriminação e violência contra as mulheres. Propor conteúdo
para as redes sociais do CMDM. 5. Aprovação do calendário de reuniões para 2022 (dia, horário e retorno
presencial):  Fernanda Serenário apresenta a proposta de calendário para o próximo ano, mantendo as
reuniões nas terceiras terças-feiras de cada mês (exceto em novembro e dezembro), porém colocando três
horários distintos (três convocações), de forma que as reuniões comecem pontualmente às 16 horas. Cada
convocação leva em consideração um quórum específico, de acordo com o Regimento Interno do CMDM. A
plenária manifestou-se no sentido de alterar a reunião para o início da tarde. Após deliberação, a maioria
deliberou  que as reuniões serão realizadas no período vespertino, das 14 às 16 horas, sendo a primeira
convocação às 13h45, a segunda convocação às 13h55, a terceira e última convocação às 14h, conforme
normas  de  quórum  do  Regimento  Interno  do  CMDM.  Marselle  manifestou  sua  impossibilidade  de
comparecer neste horário no chat. As datas das reuniões ordinárias serão: 18 de janeiro; 15 de fevereiro;
15 de março; 19 de abril;  17 de maio; 21 de junho; 19 de julho; 16 de agosto; 20 de setembro; 18 de
outubro;  22  de  novembro;  13  de  dezembro.  Quanto  ao  retorno  presencial,  Rosangela  informa que  a
Secretária Liange conseguiu um espaço, na própria SMPM, onde o CMDM poderá realizar as reuniões. Já
estão sendo providenciadas melhorias, instalação de rede/internet, e que o local tem cozinha e banheiro. A
Plenária delibera pelo retorno das reuniões presenciais do CMDM a partir de janeiro/2022. Leda ofereceu o
espaço da Biblioteca Pública Municipal, que é na região central e bem amplo. Eunice também se dispõe a
verificar  o  auditório  do  Sindicato  dos  Bancários  quando  houver  necessidade.  A  plenária  considera
interessante a ideia de que as reuniões do CMDM sejam realizadas em outros espaços durante o ano. Sra.
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Rosalina solicita que as conselheiras que não estão participando das reuniões virtuais sejam avisadas que a
reunião de janeiro será presencial. Na sequência de sua fala, Sra.Rosalina comenta sobre a inauguração do
novo espaço da Maternidade Municipal Lucilla Ballalai, no último dia 06 de dezembro, para melhoria n o
atendimento  às  gestantes.  Lembrou  que  a  Maternidade  foi  uma  luta  do  CMDM,  que  deve  continuar
acompanhando o serviço e agradecer por este novo espaço para as mulheres de Londrina. Destaca que a
partir do ano que vem o CMDM deve cobrar a Maternidade de alto risco no Hospital Zona Norte. Avisa que
o  assunto  já  está  sendo  discutido  no  Conselho  Estadual  de  Saúde.  A  conselheira  Priscila  Colmiran
parabeniza o CMDM e Dona Rosalina pela luta para conseguir serviços para as mulheres. Diz que o espaço
da Maternidade Municipal  Lucilla  Ballalai  ficou muito bom e falou também da retomada do prédio da
Maternidade do HU para o atendimento das gestantes de alto risco. 6. Relato das Comissões.  Comissões
de Legislação e Plano + Saúde: Realizada reunião para análise e emissão de parecer do PL 193/2021 que
"Dispõe sobre a autorização da presença de Psicólogos Obstetras durante o trabalho de parto, parto e pós-
parto  imediato,  nas  maternidades,  casas  de  parto  e  estabelecimentos  hospitalares  congêneres,  do
Município de Londrina." O parecer está na pauta da reunião de dezembro e foi submetido à aprovação da
plenária.  Será  enviado  à  Câmara  Municipal  de  Londrina  dentro  do  prazo  solicitado.  Participação  da
conselheira Rosangela, representando o CMDM, na audiência pública para debate de emenda ao Plano
Diretor  em 13/12/2021.  Pela  Comissão de  Saúde,  Elaine  complementou os  encaminhamentos sobre a
denúncia que receberam de uma gestante que teve seu pedido de cesariana negado. Fizeram uma reunião
com representantes da Maternidade em que foi relatado que existem leis federais que dizem que cesárea
só com recomendação medica. Houve um compromisso da Maternidade de melhorar a comunicação com
as gestantes. As UBS precisam saber o que é ofertado no município em relação ao parto e as mulheres têm
que saber desde os primeiros atendimentos de seus direitos e tudo o que é ofertado, ou seja, os fluxos
devem ser padronizados. Falou-se ainda da questão do direito ao acompanhante, curso de preparo para o
parto, a não disponibilização de analgesia na hora do parto. Priscila relata que há uma preocupação com a
questão de infecções em cesárias realizadas sem indicações. Às vezes a mulher solicita a cesárea por que
tem  medo  e  uma  orientação  sobre  medidas  de  conforto,  a  presença  de  acompanhante,  a  analgesia
medicamentosa ou de outro tipo poderia tranquilizar a gestante. Marselle comenta que Londrina supera a
média  de cesáreas  do país.  Na área de  saúde  fica  a  discussão sobre  a  cesárea ser  um procedimento
cirúrgico, mas que mesmo assim a mulher precisa estar bem orientada sobre o assunto. Lembra que a
Comissão deve retomar a questão do monitoramento remoto das gestantes na pandemia.  Comissões de
Infraestrutura e Fundo + Trabalho e Renda:  Encaminhamentos relativos à Fomento Paraná -  Banco da
Mulher Paranaense: -  Enviado Ofício 061/2021-CMDM com sugestões da Comissão de Infraestrutura e
Fundo para a Fomento Paraná para a criação de projetos de subvenção econômica para mulheres em
situação de violência. Diante da resposta recebida, de não possibilidade, tendo em vista a característica de
entidade financeira regulada pelas normas do Banco Central, enviado Ofício 062/2021-CMDM para SEJUF
com as mesmas sugestões. Foi proposta uma reunião com os representantes da Casa do Empreendedor
(Codel), feito contato com a gerência do local, mas ainda não há data definida. - Participação da conselheira
Rosangela,  representando o CMDM, na audiência pública  do PPA, dia 29/11.  Comissão de Educação e
Capacitação:  Além da continuidade às atividades da Comissão, realizaram uma reunião em 23/11/2021
para  planejamento  de  2022  e  avaliação  das  atividades  de  2021.  Resumidamente,  foram  retirados  os
seguintes encaminhamentos e observações: - sugestão de capacitação de líderes comunitários, pois a ação
consta no PMPM - Eixo 3, Objetivo 2: "Implantar projeto de capacitação de lideranças comunitárias na área
de direitos humanos e acesso à justiça, com enfoque no combate a todas as formas de discriminação e
violência,  descentralizando as ações para os territórios."  -  sugestão de reativar projeto de promotoras
legais populares, com inclusão dos temas de racismo, transfobia, violação de direitos, etc. - importância de
descentralizar  as ações,  de forma a atingir  todos os territórios.  Possibilidade de realizar  parcerias com
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outros projetos, incluindo os temas que a Comissão quer trabalhar. - possibilidade de ações para lideranças,
mas também para formação de lideranças, tendo em vista a dificuldade de identificação destas mulheres
nos territórios. - Encaminhamentos: identificar/listar as lideranças, em fevereiro formatar as ações e fechar
cronograma. - proposta de que o CMDM busque informações sobre as condições das mulheres em situação
de rua. Foram compartilhados no grupo da Comissão alguns documentos disponíveis no site da SMAS sobre
o assunto e encaminhado à SMAS o Ofício 060/2021/CMDM solicitando informações mais detalhadas sobre
mulheres em situação de rua.  Comissão de Enfrentamento a Todas as Formas de Violência  contra as
Mulheres: Encaminhada denúncia em 02/12, a pedido da Comissão Diretora, conforme segue: "Solicitação
para  que  o  CMDM  acompanhe  e  fiscalize  o  cumprimento  da  Lei  Estadual  20.145/2020  no  Conjunto
Habitacional Vista Bela, pois há indícios de violência contra mulheres, idosos e crianças e adolescentes.
Segundo o relato, o bairro tem um condomínio de prédios, mas as violências também ocorrem nas casas.
Solicita  a  intervenção do CMDM para verificar  a existência de projetos e  atividades para  prevenção e
enfrentamento a violência contra as mulheres no local e que o CMDM faça a articulação com os Conselhos
do Idoso e da Criança e do Adolescente para uma ação conjunta. A Lei 20.145/2020 obriga os condomínios
residenciais e comerciais do Paraná a comunicar os órgãos de segurança pública quando houver em seu
interior a ocorrência ou indícios de ocorrência de violência doméstica e familiar contra mulheres, crianças,
adolescentes ou idosos. Pede apoio do CMDM e providências cabíveis." A plenária propôs  que o CMDM
encaminhe um ofício à SMPM solicitando providências e ações específicas para o local, como articulação
com a Patrulha Maria da Penha, com os equipamentos públicos do local (escolas, UBS, CRAS) e conselhos
municipais  (CMDI  e  CMDCA).  Comissão  de  Comunicação  para  o  Controle  Social:  Continuidade  da
divulgação das atividades do CMDM e informes no Facebook, e-mail e WhatsApp. Comissão de Cultura e
Lazer: Sem reuniões ou relatos.  7. Informes: Marselle agradece a Mesa Diretora e ao CMDM. Lamenta a
falta  de  participação  da  sociedade  civil.  Espera  que  o  CMDM  intensifique  as  ações  em  2022  e  que,
eventualmente,  sejam  realizadas  reuniões  itinerantes  para  mostrar  o  Conselho  para  a  comunidade
londrinense. Rosangela reitera o compromisso da Secretaria Municipal de Políticas para as Mulheres e da
Secretária Liange, de apoio ao Conselho.  Não havendo outros assuntos a tratar, Rosangela, em nome da
Comissão Diretora, agradece a participação de todos(as) nas reuniões e atividades promovidas pelo CMDM
durante o ano de 2021 e  encerra a reunião às 18h15. Eu, Fernanda Serenário, secretária ad hoc, lavro a
referida ata.

Conselho Municipal dos Direitos das Mulheres (CMDM)
Rua Valparaíso, s/n Sala 3 Mercado Guanabara Londrina – PR

Telefone (43) 3378-0119 – E-mail: conselho.mulher@londrina.pr.gov.br

5185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213


